

सप्त वर्षीय आनीबाईनी परराष्ट्र लक्षिकेने चार अक्रोड हे 'डिफेंडर'ना दिले. सैन्यात असलेल्या मुलांसाठी जून ठेवलेले हे अक्रोड देशाचा तिच्या शोच्यवत कृतज्ञतेचे अहू होवे. मुंबईतून एवढ्याच दूर बेडन आल्पाचर उपाचार करणारे डॉक्टर तिच्यासाठी वेदवृत्त होते. हिमालयाच्या कुशीत यमलेल्या उतराखांड हिमवतील मुलकाशीनवळील देवगणव या हरिनय वसतिस्थानातील ही घटना राशरीने रामला दिलेल्या उट्या घोरानाची मोठीशी मिळती जुळती मणणी लागले.

असराखांड हे जखमेने निर्माण झालेले राज्य प्राचीन काळापासून तटारुची मणून प्रसिद्ध आहे. गंगोत्री, जमनेत्री, केदारनाथ आणि कुशीनाथ या चारधामांचास हिंदूंचा अनेक प्रसिद्ध तीर्थस्थाने या ठिकाणी आहेत. हरिद्वार आणि ऋषिकेशपासून देवभूमीचा हा प्रवासा सुरू होते. बर्डीनाथला व्यासनी ज्या गृहेत ब्रह्मून शिष्यांमाला महाभारत सांगितले त्या युक्तिवध अनेक धर्म ज्ञानीन आभारपूर्वकच गुंफा पाहण्याचास मिळालात. शतकापुरातःके इतरी लोकांक तसेच साधू-नात या चारधामांचा वासिती येत असतात. त्यांचेच कधी तपामान असलेल्या या चारधामाच्या परिसरात लहानगे लोकांची प्रसन्न आणि साधे-भोळे असून पात्रेकरूनच यथासांगी मंदत करणाऱ्यांचे सेवाघात शतकापुरातःके त्यांनी घालाविले आहे. लोकाळ बदलून चालला तसे या धार्मिक स्थळांच्या टिकणाची साधूकःसाठी चांगल्या सोबेवसुधिया निर्माण झाल्या. मात्र या साधूकःनाचा भक्तिभाव आणि त्यांच्या घरचे अट्टरिवारेचे दारिद्र्य प्रमेच यहीने. आनवतःके कोरकःची निरपेक्ष सुद्धीने सेवा करणाऱ्यांची मनुदमनाची श्रेष्ठभावाचा परिसमर्थाची कुराळ झाली नाही. ज्ञान तपामान पुढापासून ११ हजार फूटःच्या उंचीवर डोंगरांच्या कुशीत यमलेल्या या श्रेष्ठ-श्रेष्ठता गावांचेच विकसनाचे सुवीकरण कधी होऊ शकलेच नाहीत. तरीही कदाकाचकी धंडी आणि गोरगर्दीची आघाणा कधी 'कटाळा नेत नाही', असे गीत गात येथील लोक दिवसमात्र जगत असतात.

हरिद्वाराजवळील उतर काशी या गुलकाशी परिसरातील अनेक स्थानांना आज एवढे डेवपुत्राच मदीचा ह्रात मिळाला आहे. त्यांचे तपाम डॉ. विलसन अठराव्याे असे असून तत्पचार चार दुर्गातून दरवर्षी शक्तिचक्र प्रसन्न प्रसन्नोपासने संपूर्णनेच दूर राहत मनुदमना दरवर्षी तसेच जडन गोरगर्दीच जखमःची सेवा करण्याचे अतिमारा व्रत त्यांनी घालाविले आहे. मुंबईतील परफात विलसन महाविद्यालयात प्राध्यापकाचे प्राध्यापक असलेले डॉ. विलसन अठराव्याे हे १९६६ सालापासून या देवभूमीतील गावांचेच जडन वेळकःची मदीयाच 'कण्ठे देणे, शिक्षणाचे व्यवस्था तसेच मीलनेतः स्वतःच्या पचास वर्षे राहत गावे, वासाती अनेक उपक्रम ते यशवत आहेत. हे असेच 'सिम्पल नन' असा सदिसहा ते गावोघाट दे असतात. तेथील डोंगरावरील जंगलांमध्ये अनेक वेळा आगी लागल्याच्या झडता. यामुळे अर्धशतका मीठे असले तरी जंगल बांधिलेलाचा मुश्किल देण्याचे काम मेळत प्रमणाल डॉ. अठराव्याे करीत आहेत. चारधाम आणि हिमालयाचे आकर्षण डॉ. अठराव्याे यांना लक्षणानुपासूनच असल्यामुळे पोचू. डॉ. कर्तित असतांनाती ते

# देवभूमीतील समातसेवेची चार तपे

वेळोवेळी या देवभूमीत जात असत. घरातील आध्यात्मिक वातावरण तसेच चारधाम पात्रेच्या निमित्ताने होणाऱ्या साधू-संतांचा ओळखी यातून एकांकडे आध्यात्मिक उदरी करतानाच दुसरीकडे रुग्णांसेवेचे व्रत डॉक्टर अठराव्याे यांनी अठराव्याे सुरू ठेवले. सुवावावरील मणने १९६६ सालापासूनची काही वर्षे डॉक्टर अठराव्याे एकटेच गावखंडांमध्ये फिरून तेथील लहान मुलांना गोळा-चोकोट देत स्वच्छतेचे धंदे देत असत. यातूनच गावातील आरोग्याच्या समस्यांची माहिती घेऊन विविध आजार व लक्षणे आजारांमध्ये कोणते काळजी घ्यावची याची माहिती यावकःनाचा देत. तसेच उपचाराती मद्य करीत असत. विलसन महाविद्यालयाचे प्राध्यापक दिवसमात्रेच मरीत्ये, कर्माचक्र तसेच विद्यार्थ्यांमदीही वेळोवेळी त्यांच्या या उपक्रमांचा बव्यां मदत करीत व प्रोत्साहन दिल्याचे डॉ. अठराव्याे आवतून सांगतात. विलसन महाविद्यालयातील अभ्यासक व विद्यार्थ्या डॉ. अठराव्याे यांच्या कार्याचा अभिमान असून त्यांच्या कामाची दखल घेत मुंबई विद्यापीठाच्या कुलसचिवांनीही अलीकडेच त्यांचा सत्कार केला होत.



घण्टासूर असा आठ ते १० हजार फूट उंचीवरील व मूळ रस्त्यापासून डोंगरावरील भागात सात ते १४ किलोमीटर पर्यंत जसे लहानगाव गावःमध्ये जडन तेथील रुग्णांवर उपाचार करणे ही एक तपःपरपंचय मणणी लागले. विखतात डेटास्ट डॉ. मोरत कुलकाशी, डॉ. अमित माराडे, डॉ. विद्याधर गांगण, डॉ. मंडा देवून, डॉ. संवीच पवार, डॉ. राम व दीप सडे, फिनिशियेवरील श्रीर कामत असे डॉक्टर दिवसेंदिवस रुग्णांना तपःसू औषधे देत असतात. या कामात विजय लिमये, वरिष्ठ संशोधक मणून एक नव्यांकिक कंपनीत काम करणारे शिब्य कर्तारत, विद्याधर कुलकाशी, मनीषा पवार, किरण पाटील असे अनेकजण निरसलाना मदत करीत असतात. तसेच रुग्ण मद्यत यांनीही तेथील शाळांसाठी खात्री संपन्न दिले. डॉ. विलसन अठराव्याे यांचे हरिद्वार, गंगोत्री तसेच ऋषिकेश येथील अनेक आभारग्राम माध्यमातून आरोग्यसेवेचे व्रत असलेले आहे. या गावांमधील परफातला मेठा अजब निरसलाना उपचारासाठी हरिद्वार येथील 'व्यासभ्रमा'च्या रुग्णालयात उपचारासाठी पाठविले जाते. जय मेठा अजब अल्पसय दिलेले अथवा मुंबईत आणून स्वच्छता या साऱ्याच्या जेटीने या दुर्गम भागात काही शाळा चालविण्याचे या रुग्णांवर डॉ. अठराव्याे व्रत करीत आहे. काही वर्षांची 'काराभिन' संस्थानेच अनेक तःक्रिकेश येथे एक 'दंतपथ' ल्यांचे वैद्यकीय सेवेचेव्रत त्यांना विचारले असता ते मणणीचे



गणुछाने या गावांमध्ये लक्षेच आनातारे प्रमाण मिठे आहे. याचमुळे जीवसमसांवांचा अभावी ताताळोण्या, कटाची कामे करणाऱ्या मीलनांमध्ये रुग्णांमध्ये विकार जात आहेत. रोणाची किलेवट रोमण करणे लागने राश्वत होत नसल्यामुळे मारांशेच जस येथील अनेक गावांमध्ये मेठाया प्रमणाल आहे. याबबत आही उपाचयेव्रत अघी केत्या असल्या तरी अघा मणणी तसे परा आलेले नाही. त्याचमुळे अनेक गावांमध्ये पिण्यास योग्य असे कणी नसल्याचे आढळून आले आहे. वाळूती काही गावांमधील गावांचे यमुने पुर्बात पाटपून त्यांची तपामणी केल्याचे डॉ. अठराव्याे यांनी सांगितले. हरिद्वार येथील ८० वर्षांच्या 'योगिनी ब्रह्मोतीनेही या अनेक वर्षे 'महर्षी भृगु आभार'च्या माध्यमातून आध्यात्मिक व सामाजिक काम करीत आहेत. मुलांसाठी शाळा चालविण्यापासून आरोग्य व्यवस्थांसेवे अनेक उपक्रम या आभारग्राम माध्यमातून चालविण्यात येत असून व्यासभ्रम व भृगुआभारमाच्या सहयोगाने अनेक चांगले उपक्रम राबविले राश्वत झाल्याचे डॉ. अठराव्याे यांनी आवतून सांगितले. आध्यात्मिक क्षेत्रातील अधिकाःची असलेले इंद्रुचे भक्ताना महाराज यांचा प्रणेणून हे कर्ण उघे रळिव्याचे त्यांनी सांगितले. या मेठा अजब अल्पसय दिलेले अथवा मुंबईत आणून स्वच्छता या साऱ्याच्या जेटीने या दुर्गम भागात काही शाळा चालविण्याचे या रुग्णांवर डॉ. अठराव्याे व्रत करीत आहे. काही वर्षांची 'काराभिन' संस्थानेच अनेक तःक्रिकेश येथे एक 'दंतपथ' ल्यांचे वैद्यकीय सेवेचेव्रत त्यांना विचारले असता ते मणणीचे गंगोत्री येथील माता सुभद्रा आभारग्रामे प्रमुख स्थळी हरिद्वार हे

कःनांकमधील असून अहमदाबादच्या 'अथवाअवर्ण' मणून 'एम्बोय' झाले आहेत. गंगोत्री पुढे वर्षे मिठीने आभारग्रामे कार्य ते पाहत आहेत. त्यांच्या माध्यमातून येथील अनेक गावांमध्ये मुलांना देण तस शिकविल्याचा उपक्रम राबविला जात आहेत. वासाती येथील गावांमधीलच पदवी शिक्षण घेतलेल्या अथवा शिक्षणाच्या मुलांना ६०० रुपये पाठवितेवत देऊन रोज देण तस शिकविल्यास सांगितले जाते. खोड गावातील माहिलांना शिस्ताने मरीन देऊन स्वयंसेवनासाठी व्यवस्था करून देण्यात आली आहे. डोंगरावरील जंगलात आगी लागू नसे तसेच आगी लागल्यास त्या शाळाकडे विद्यलिया जळवत वासाती डॉ. अठराव्याे यांनी येथील गावांमध्ये नूननातूनी सुरू केली आहे. गावकःसाठी बःसोस येवूनना येऊ करण्यात येणार असून जंगलसंपती वाचविल्याची जबाबदारी गावांवर सोपविल्यात आली आहे. हे काम अधिक येवनाबद्द गीतेने व्हावे मणून डॉ. अठराव्याे यांनी अलीकडेच 'सात्विक फाऊंडेशन' या संस्थेची स्थापना केली आहे. या संस्थेच्या माध्यमातून उत्तराखांड सरकारकडे दुर्गम गावांमध्ये आरोग्य व स्वयंसेवनासाठी संशोधन करणाऱ्यासाठी पाठवण्या केलेत येणार आहे. गावपाठीकडे तरणांची पथके निर्माण करून त्यांच्याकडे आरोग्य, शिक्षण तसेच वनसंपतीचे संरक्षण करणाऱ्या जबाबदारी देण्यात येणार आहे.

तपबब ४० वर्षांनू अधिक काळ सुरू असलेल्या देवभूमीतील या 'सेवाव्रता'त सहभागी होण्याची संधी मिळाली. खोडखरच सेवा करणाऱ्या अजब गंगोत्री हातरी मेल दूर जाऊन लोकःची सेवा करणाऱ्याचे काम आणणे वेळोवेळ मणणी लागले. शतकापुरातःके पात्रेकरूनच मदत करणाऱ्यांच्या मणतून उतराई होण्याची डॉ. अठराव्याे यांची भूमिका त्यांच्या मदीची विशालता दाखविण्याची आहे. हे काम अनेक विनाशकारणांमुळे अघी घेतले. गावकःनाचा वंशधर लागणूनी औषधे येवणेकड्या खोबःनांमध्ये भरून मुंबईतून हरिद्वारच्या व्यासभ्रमात पाठविली जातात. तेथून खोड गावचे पुणेवरीलच घंटाठी हे येणेकड्या आभारग्रामे अघीये पोहोचविल्याचे काम करतात. ल्वानर डॉ. अठराव्याे अजब डॉक्टर व सहकारी या गावांमध्ये 'जडन गावकःनांचा आरोग्याची तपामणी करून औषधोपचार करतात. एवढीही दुरवनेव्रत नसे आजारी असलेल्या रुग्णांची व्यवस्था हरिद्वारच्या व्यासभ्रमाच्या रुग्णालयात केली जाते. जखमपासून मृत्त तपामान असलेल्या काडाम्ब्याच्या धंडीत जखमपास १० हजार फूट उंचीवरील जंगलगावातील गावांमध्ये जडन तेथील गावकःनांच्या आरोग्य, शिक्षण, कपडे, स्वयंसेवनापासून सामाजिक उत्तरांसाठी डॉ. अठराव्याे यांचे सुरू असलेल्या 'भगीरथ' तपःपरपंची दखल घेऊन उत्तराखांड राबविली या गावकःनांसाठी येवना व लक्ष्यावःनाची त्यांच्या अर्थनी विकासात होऊ शकिले. या कार्यासाठी कोणता मद्यत करणाऱ्याची इच्छा असल्यास त्यांनी विजय लिमये यांच्याशी ९८९२२३४९८८ या क्रमांकावर संपर्क साधावा.